

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: 首页 >> 论文库 >> 青年恋爱、婚姻与家庭研究

认同与期盼: 不同青年对政治知识和政治体制的认知与态度

共青团上海市委 | 最后更新: 2004-3-28

认同与期盼: 不同青年对政治知识和政治体制的认知与态度

共青团上海市委

党的十六大明确指出, 建设社会主义政治文明是全面建设小康社会的重要目标。政治制度作为人类在政治实践活动中形成的积极成果和体现社会政治生活进步状态的重要标志, 是政治文明的有机组成部分。当前, 加强制度文明建设, 深化政治体制改革, 实现社会主义民主政治的制度化、规范化和程序化, 成为了我国建设社会主义政治文明的核心与关键。

现代政治是以公民的政治参与为基础的民主政治, 没有公民的参与, 整个政治制度就无法真正运行起来, 无法成为有效的政治实践。而青年作为社会上最富有朝气、创造性和生命力的群体, 历来是政治参与中表现活跃的一支重要力量。沐浴着改革开放的春风成长起来的当代中国青年, 对我国社会主义政治制度和政治体制改革的认知、评价与期望, 不仅集中反映了这个群体的公民意识、国家意识和政治意识, 而且还直接影响着他们参与政治实践的主动性、积极性和有效性, 进而成为关系到中国特色社会主义事业兴衰和中华民族伟大复兴成败的重要因素。

青年对政治知识的认知

政治知识是公民政治素质的重要组成部分, 也是政治制度在低层次上的体现。人们对政治制度的态度与看法无不建立在具备一定的政治知识的基础之上。青年对政治知识的认知不仅反映其政治意识的科学性程度, 而且还影响其政治参与的需求与质量。学习和掌握一定的政治知识, 是使青年对政治制度产生评价和期望的基本前提。

青年认知政治知识的动机

1、对政治的基本态度

青年对政治的基本态度在一定程度上决定了其在认知政治知识方面的主动性。在调查中我们发现, 超过半数(50.3%)的青年对政治表现出了十分积极的态度, 愿意主动参与政治实践, 而明确表示“不介入政治”的青年只占总人数的8.6%。有相当一部分青年对政治的基本态度较为折衷, 表示“尽可能少参

与“和”说不清”的比例超过了30%。这表明，当代青年对政治的基本态度总体比较积极，但受到封建思想、“文革”动乱等因素的影响，青年对政治参与仍表现得较为谨慎。鼓励青年主动学习和掌握政治知识，积极参与社会主义政治实践，还需要付出不懈的努力。

表3-1 不同政治面貌的青年对政治的基本态度（%）

选 项	中共党员	共青团员	民主党派	群 众	总 体
积极参与	55.0	49.4	60.0	42.2	50.3
尽可能少参与	19.3	19.2		20.9	19.4
不介入	6.8	8.7	20.0	12.8	8.6
说不清	18.9	22.7	20.0	24.0	21.7

数据显示，不同政治面貌的青年对政治的基本态度呈现出一定的差异性。中共党员(55.0%)、民主党派(60.0%)和共青团员(49.4%)对待政治参与，相对于普通群众(42.2%)，表现出更高的积极性。这表明，青年对自身政治上上进心的要求对于其对待政治的基本态度有一定的影响。

2、青年关心政治知识与信息的动机

表3-2 青年关心政治知识与时事信息的动机（%）

选 项	比 例
获取政治常识，更好的理解政治现象	28.2
为参与政治活动（如人大代表选举、社区管理等）提供准备	5.8
政治对我的日常生活会产生重要影响	14.8
满足个人的兴趣爱好	6.2
具备基本政治知识是公民的必备素质之一	37.3
本人从事学习、研究或工作的专业需要	4.5
其 他	3.2

调查显示，青年在日常生活中主动关心政治知识与时事信息，主要目的依次是培养公民基本素质(37.3%)、更好的理解政治现象(28.2%)和应对政治对日常生活产生的影响(14.8%)，而为政治参与的需要来关心政治知识的比例则很低(5.8%)。这表明，当代青年的公民意识较强，能充分认识到政治与日常生活不可分割的密切联系，不再消极地将政治看作与自己相距很远、甚至高深神秘的事物，并产生了从身边的政治事件中理解政治运作的需要。然而，青年对政治参与仍表现得不够积极，绝大多数的青年尚不能从政治参与的角度出发，产生对政治知识的内在需求。政府有关部门不仅应当从思想上消除青年积极参与政治实践的障碍，而且更应当针对青年的特点，在体制机制上广泛开辟青年参政议政的便捷途径，吸引更多青年主动关心和参与政治活动。

3、青年不关心政治知识与信息的原因

在调查中，我们也注意到，仍有部分青年对政治抱有漠不关心的态度。究其原因，主要包括认为个人影响政治的可能性太小，关心了也没用(41.4%)；政治多风险，少涉足为妙(20.8%)；课程学习所得的知识已经足够(10.6%)等。而认为政治与自己无关而不去关心的比例只占4.4%。这也再一次佐证了表3-1、表3-2分析得出的结论，绝大多数青年已经认同了政治与自己社会生活的密切关系，将政治与民主联系起来，看作是公开的事、大众的事。但由于我国目前政治实践的渠道还不够开放、广泛和便捷，相当一部分青年对如何运用民主途径，行使公民的政治权利，将政治知识转化为政治参与缺乏了解，从而产生了对政治知识“关心了也没有用”的想法。同时，传统的对政治谨慎、惧怕的思想在当代青年中还有不小的影响，需要政府不断引导青年通过亲身参与和实践，逐渐消除这种由于“政治风险论”造成的心理障碍。

表3-3 不同身份的青年不关心政治知识与时事信息的原因(%)

选项	学生	在职	其他	总体
课程学习所得的知识已经足够	18.1	7.4	13.0	10.6
政治是领导人的事情，与我无关	5.9	3.9		4.4
作为普通老百姓，影响政治的可能性太小，关心了也没有用	33.8	44.7	34.8	41.4
政治多风险，少涉足为妙	21.2	20.7	13.0	20.8
其他学习、工作、生活更重要，无暇关心政治	3.4	3.5	4.3	3.5
其他	17.5	19.8	34.8	19.3

数据显示，不同身份的青年在不关心政治知识与时事信息的原因上存在一定的差异性。学生群体认为“课程学习所得的知识已经足够”的比例明显高于在职群体，而认为“个人影响政治的可能性太小”的比例则明显低于在职群体，差别率均超过10个百分点。我们猜测，这可能主要基于以下几个原因：其一，学校政治教育通过多年的课程改革已经逐步趋于成熟，较在职青年当初在校时有了长足的进步，知识的教授内容越来越丰富，能基本满足青年对政治知识了解和掌握的需要。其二，就年龄等因素而言，在校学生直接运用政治知识，参与政治实践的机会较在职青年少，可谓“书到用时方恨少”，待他们走上社会之后在现实面前，才会感受到课程知识并不能完全满足政治参与的需要。其三，从社会阅历而言，在职青年可能对社会生活有更多的了解，对影响政治、改变现实有更多的需要，对政治实践和参与也有更多的经历，也更能从亲身感受得出“老百姓对政治的影响力不够”的结论。

青年认知政治知识的程度

1、青年对政治知识与信息的偏好

我们在调查中对当代青年所关心的政治知识与信息的偏好作了分析。数据显示，当代青年最关心的政治事件依次为党和政府的决策(31.4%)、国际局势(13.0%)、腐败官员的惩处(12.6%)、领导层的人事变

动(11.6%)、突发灾难的应对(10.6%)等。在我国,党和政府的决策对国家的发展、人们的生活都产生着重要的影响,也自然成为了青年们最为关注的政治事件;领导人的变动和反腐败一直是政治领域的敏感问题,很容易成为人们茶余饭后的话题,这类事件吸引青年的眼球也不难理解;今年上半年发生的伊拉克战争和SAR事件,对引导青年更多地关注国际局势和突发公共事件的应对,也起到了一定的推动作用。当代青年对这些政治事件的关注也体现了他们对国家前途与命运的关心和对世界和平与发展的期望。

表3-4 不同年龄的青年最关心的政治事件(%)

选项	14-17岁	18-24岁	25-29岁	30-35岁	总体
领导层的人事变动	4.6	12.3	12.5	11.3	11.6
新的法律通过	8.7	9.4	9.1	12.0	9.6
党和政府的决策	15.6	27.5	37.7	35.4	31.4
腐败官员的惩处	11.6	12.3	12.8	13.1	12.6
突发灾难的应对(如SARS)	14.5	12.5	8.4	8.6	10.6
模范人物事迹		0.4	0.4	1.0	0.5
党和国家的重要会议	5.8	3.6	4.6	6.2	4.5
重要仪式(如香港政权交接、国庆阅兵等)	5.2	3.3	1.0	0.7	2.2
领导人出访		0.3	0.4		0.3
国际局势(如美伊战争)	28.9	14.7	9.3	7.9	13.0
政治轶事传闻	1.1	1.7	2.3	2.4	2.0
其他	4.0	2.0	1.4	1.4	2.0

数据显示,不同年龄层次的青年对政治事件的关注偏好虽然大致相似,但在对“党和政府的决策”和“国际局势”的关注方面,却随年龄呈现出一定的规律性。一方面,党和政府的决策受到青年关注的程度随着年龄的增长而逐步递增,其中25-29岁的青年对此关注率最高(37.7%),30-35岁的青年关注率稍有下降(35.4%);另一方面,青年对国际局势的关注程度却随年龄的增长而逐步递减。

我们分析认为,随着青年年龄的增长和社会化程度的提高,他们越来越明晰地发现,自己的成才和发展与国家、民族的前途和命运休戚相关,党和政府的方针、政策对青年的事业和生活都有着重要的影响。青年无论从肩负的历史责任与使命出发,还是从自身发展的需要出发,都不可避免地要更多地关注党和政府的各项决策,从中寻找和调整自身的目标和定位。而且,25-29岁的青年正处在刚从大学毕业,踏上工作岗位,适应现实社会的关键时期,他们对自己今后事业和生活的发展尚有诸多不确定性,必然最为关注政策大局,以便从长远出发规划自己的人生;而进入30岁之后,青年们大多建立了家庭,有了较为稳定的事业,对党和政府决策的关注程度有所分散也不难理解。同时,年龄较长的青年较年龄较低的青年有更沉重的生活压力 and 更丰富的生活目标,且对世界的好奇心也不再那么强烈,对于国际局势这

类尚不会对自身发展产生直接重要影响的政治事件，青年们的关注率有所降低，也较符合现实状况。

2、青年对政治“死知识”的认知程度

我们所称的政治“死知识”是指那些仅凭记忆就可以掌握的政治知识，一般只有一个标准的答案，不会因为理解不同产生歧义，如现任美国总统是谁、中国国家主席的任期是几年等。

表3-5 青年回答“下列哪一个组织不是我国的民主党派”的状况（%）

选项	比例
中国国民党革命委员会	6.5
中华全国工商业联合会（正确选项）	49.0
九三学社	6.1
农工民生党	19.8
台湾民主自治联盟	18.6
不知道	0

表3-6 青年回答“下列哪一个组织不属于政府机构”的状况（%）

选项	比例
上海市社团管理局	33.7
上海市计划生育委员会	5.9
共青团上海市委员会（正确选项）	25.1
上海海关	16.8
不知道	18.6

表3-7 青年回答“‘南北对话’的具体含义”的状况（%）

选项	比例
南半球国家和北半球国家之间的对话	6.6
朝鲜与韩国的对话	16.7
社会主义国家与资本主义国家的对话	8.5
发达国家与发展中国家的对话（正确选项）	59.4
不知道	8.9

通过调查我们发现，对于我们提出的这三道政治“死知识”测试题，回答的正确率分别为49.0%、25.1%和59.4%，平均不足45%。这表明，当代青年对一些基本政治常识的掌握情况十分不容乐观，除了青

年自身的原因外，我们的政治教育有待进一步加强和改善。同时，青年对于国际政治知识的掌握情况似乎比对国内政治知识的掌握情况要好，除了题目本身的难度差异外，结合表3-4的分析，可能与青年在课堂教育之外更关心媒体报导的国际时事局势有关。

表3-5的数据显示，青年对共青团作为群众团体而不属于政府机构这个问题的认知程度较低(25.1%)。我们原以为，作为先进青年的群众组织，共青团的性质应当被绝大多数团员青年所认知。调查结果与我们的预想产生了一定的矛盾。出现这样的矛盾，我们认为除了共青团组织在青年中的影响有待进一步加强外，也从一个侧面说明，近年来共青团组织在协助政府处理青年事务方面进行了积极的探索，成为政府青年工作的实际承担者，青年对此是高度认同的，以至于误将共青团当作了政府的一个职能部门。

3、青年对政府“活知识”的认知程度

我们所称的政治“活知识”是指需要人们运用自己掌握的政治“死知识”和社会经验，根据政治现实情况，加以分析和理解，灵活掌握的政治知识。这类知识没有确定的正确标准，需要通过实践不断积累，以得出相对准确的答案。

我们通过两道测试题来对当代青年掌握政治“活知识”的状况进行调查。第一题是关于我国政治生活中最重要的领导职位。在西方，总统制国家最重要的政治职位是总统，内阁制国家最重要的政治职位是总理。而我国是社会主义国家，中国共产党是我国社会主义事业的领导核心，坚持四项基本原则被明确写入了宪法，而四项基本原则的第一条就是坚持中国共产党的领导。无疑地，党的总书记作为党的中央领导集体的核心人物，应该是我国政治生活中最重要的领导职位。这道题的准确率为49.3%。第二道题是关于“党政分开”的具体含义，党政分开是政治体制改革的重要内容，人们的理解可以见仁见智。而作为党政分开最主要的涵义，党的十三大报告早就做出了权威的解释，即党政职能的分开，舆论也对此常有广泛的宣传。这道题的准确率较高，达到了72.7%。

表3-8 青年回答“我国政治生活中最重要的领导职位”的状况(%)

选 项	比 例
党中央总书记(相对准确选项)	49.3
国家主席	16.3
全国人大常委会委员长	9.6
国务院总理	11.2
中央军委主席	9.9
不知道	3.8

表3-9 青年回答“‘党政分开’的具体含义”的状况(%)

选 项	比 例
企业内不设党组织	2.7
党的干部不兼任行政职务	14.4

党政职能分开（相对准确选项）	72.7
政府部门不设党组织	1.7
不知道	8.5

从以上分析可见，当代青年对政治“活知识”的掌握程度并不逊于对政治“死知识”的掌握。我们认为，这与青年人思维活跃，善于思考的特点有关。相对于从书本灌输得来的政治“死知识”，青年们似乎更愿意通过自己的观察、分析、比较、思考和亲身体验，得出自己对政治“活知识”的结论。

4、不同青年群体对政治知识的认知程度

表3.10 不同年龄、单位性质青年对政治知识的认知程度（%）

选 项	年 龄				单 位 性 质			
	14-17	18-24	25-29	30-35	机 关 事 业 社 团	国 有 集 体 企 业	其 他 所 有 制 企 业	农 村 及 其 他
正确答案“不属于民主党派的组织”	17.3	49.6	54.2	52.9	60.9	49.6	39.9	36.1
正确答案“不属于政府机构的组织”	17.3	24.4	26.6	27.5	32.3	20.9	20.1	12.2
正确答案“‘南北对话’的含义”	44.9	60.0	63.4	56.4	68.9	58.7	44.5	45.7
正确答案“政治生活中最重要领导职位”	30.2	42.7	54.7	63.9	63.3	52.3	51.1	47.6
正确答案“‘党政分开’的含义”	34.6	66.9	82.0	86.5	84.2	80.0	74.6	73.2

通过交叉分析，我们还发现，青年的年龄、单位性质和文化程度对其掌握政治知识的程度有较明显的影响。

数据显示，从总体上看，青年认知政治知识的程度随着年龄的增长和文化程度的提高而递增。年龄在25岁以上的青年和受过高等教育的青年回答有关政治知识测试题的正确率都基本超过了平均水平，可见青年对政治知识的认知程度与年龄、教育、人生阅历等因素密切相关。同时，在党政机关、事业单位和社会团体工作的青年认知政治知识的程度最高，其次是在国有企业和集体企业工作的青年，再次是在其他所有制形式的企业工作的青年，程度最低的是农村和其他青年。在党政机关、事业单位、社会团体

和国有、集体企业至今仍定期开展正常的政治学习等活动，这些学习活动对于青年增强政治知识的认知大有裨益。

表3-11 不同文化程度青年对政治知识的认知程度（%）

选 项	初中	高中	大学专科	大学本科	研究生以上
正确回答“不属于民主党的组织”	13.0	29.1	50.8	59.5	69.0
正确回答“不属于政府机构的组织”	5.5	17.3	20.1	31.8	40.9
正确回答“‘南北对话’的含义”	29.1	40.6	55.1	72.2	81.4
正确回答“政治生活中最重要领导职位”	40.7	42.0	53.5	50.7	55.2
正确回答“‘党政分开’的含义”	32.7	58.1	81.3	76.3	89.7

青年认知政治知识的途径

1、学校教育是青年认知政治知识的主要途径

我们对当代青年认知政治知识的途径进行了调查。数据显示，对当代青年的政治认知产生最大影响的是学校教育(32.1%)，其次是单位政治学习(27.7%)和家庭教育(27.1%)，通过朋友交往、具体的政治参与和社区教育了解政治的比例较低，分别只有0.6%、1.5%和3.3%。这充分表明，学校的政治教育是青年认知政治知识最主要的途径，对青年政治素质的养成具有十分重要的影响作用。可能仍是由于传统思想的影响，相当一部分青年遵循父母关于在社交活动中“莫谈国事”的教导，这种对于政治的谨慎态度使社区和社交活动对青年政治认知的影响大大削弱。此外，由于青年直接参与政治实践的机会不多，具体的政治活动对青年认知政治知识的影响也很小。在此情况下，加强和改善学校政治教育，对提高广大青年的政治意识和政治素质，具有十分重要的意义。

表3-12 青年认知政治知识的途径（%）

选 项	影响最大的渠道	最愿意接触的渠道
家庭教育	27.1	4.6
学校教育	32.1	8.3
单位政治学习	27.7	34.4
大众传媒和网络的宣传	4.6	32.7
朋友交往	0.6	1.8
所在社区教育	3.3	10.2
具体的政治活动	1.5	2.0

2、青年更愿意通过单位政治学习、媒体网络和社区教育认知政治

在调查中我们发现，青年们最喜闻乐见的政治认知途径是单位政治学习(34.4%)、大众传媒和网络的宣传(32.7%)、社区教育(10.2%)和学校教育(8.3%)。其中，单位政治学习和学校教育是青年认知政治知识传统的两个途径，在青年中有着较广的覆盖面和较高影响力。如何进一步在内容的丰富和形式的多样上下功夫，以满足青年对政治知识的需求，是加强和改善传统认知途径的关键。而传媒、网络和社区教育是认知政治知识的新渠道，但其新颖的形式更易被广大青年接受，这些渠道的开拓对探索思想政治教育的新途径具有十分重要的意义。

3、学校政治教育急需改善，以满足青年的政治认知需求

我们在调查中发现，虽然学校教育是青年认知政治知识的主要途径，但大多数青年对学校政治教育的现状并不满意。表示对学校政治教育现状满意的青年只占25.8%，而青年对学校政治教育的主要意见集中在教学形式枯燥，考试需要死记硬背和教学内容陈旧，与现实情况脱节较大等问题上。尤其对于教学形式，原本填鸭式的单向灌输已经越来越不能适应青年活跃的思维和日益彰显的个性。如何在政治教学中强调学生的独立思考和实践参与，成为了学校政治教育教学改革的重要课题。

表3-13 青年对学校政治教育现状的满意程度(%)

选项	比例
比较满意，基本能满足知识需求	25.8
不满意，教学形式比较枯燥，考试需要死记硬背	36.9
不满意，教学内容比较陈旧，与现实情况脱节较大	21.1
不满意，教师自身素质有限，知识更新速度慢	5.4
不满意，多方面存在问题	10.8

调查发现，学校政治教育给青年印象最深的内容有“没有共产党就没有新中国”(31.2%)、“国家和民族的利益高于一切”(19.8%)、“社会主义国家是人民当家作主”(11.0%)等，主要是中国革命史、社会主义制度和历史责任的教育。相对而言，学校对青年进行的法制教育、公民教育、权利教育就显得比较欠缺。此外，还有为数不少的青年认为，学校政治教育在内容上空话套话太多，或者对学校政治教育根本没有太深的印象。这些都表明，我国目前的学校思想政治教育状况不容乐观，急需改革。

表3-14 青年对学校政治教育印象最深的内容(%)

选项	比例
没有共产党就没有新中国	31.2
领导干部是为人民服务的公仆	6.2
国家和民族利益高于一切	19.8

要向英雄模范人物学习	4.9
社会主义国家是人民当家作主	11.0
要遵纪守法	5.8
公民有选举权，有集会、结社、游行的权力	4.6
总体感觉大部分是空话套话，没什么用处	12.0
想不起来	2.9
其他	1.7

在调查中，广大青年还为学校思想政治教育的改善开出了“药方”。青年们认为，学校政治教育最需加强的是“与政治参与有关的制度、知识和技术，以及社会生活必需的法律知识，培养国家意识、政治意识和公民意识”（27.8%），这也正是我国目前的学校教育所欠缺的。要将伦理型的政治教育引向参与型，就必须提高青年的国家意识、公民意识和相关政治参与技能。此外，我们还发现，当代青年对自身道德品格的培养（26.6%）和正确“三观”的养成（24.3%）也有着较高的认同度，希望学校政治教育在这些方面也能有所加强。总之，广大青年希望通过学校教育，在思想道德、政治意识、政治技能等多方面均能取得收获。

表3-15 青年认为学校政治教育最需加强的内容（%）

选项	比例
马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想的基本观点，培养正确的世界观、人生观、价值观	24.3
与政治参与有关的制度、知识和技术，以及社会生活必需的法律知识，培养国家意识、政治意识和公民意识	27.8
正确的行为规范和道德准则，塑造高尚的人格，培养良好的思想品德	26.6
科学的政治分析方法，不断培养对政治现象、社会问题的思考、判断的能力	18.2
说不清楚	3.0

当代青年对我国政治制度的认同与期望

人们在对政治知识有了基本的认知之后，必然会运用掌握的理论来看待和分析现实中的政治制度和政治实践，并得出自己对现行制度的评价与期望。这些评价与期望将在很大程度上影响着人们的政治认同感与政治参与态度。而青年对于现行政治制度的认同与期望，更是直接关系到社会主义事业是否后继有人，关系到国家未来的前途和命运。

社会主义：高度认同

在中国共产党的领导下，走中国特色的社会主义道路，是我国广大人民群众在漫长的革命和建设过程中，顺应历史潮流，做出的正确选择。我国宪法明确规定，社会主义制度是我国的根本制度。考察当代中国青年对我国现行政治制度的评价与期望，就应当首先从根本上入手，来考量青年对社会主义这一国家根本制度的看法与态度。通过一系列调查，我们发现，当代中国青年虽然成长在改革开放的大环境中，接受了各种不同政治思潮和价值观的影响，但对坚持共产党的领导和坚持社会主义制度仍抱有十分坚定的信念。

1、青年对坚持党的领导，走社会主义道路深表赞同

在调查中我们发现，绝大多数青年对中国共产党是当代中国不可替代的领导力量和坚持中国共产党的领导，走中国特色社会主义道路持正面态度，赞同或基本赞同的比例分别达到90.3%和88.2%。这个结果与我国在党的领导下进行社会主义现代化建设所取得的巨大成就是相呼应的。饮水思源，当代青年是改革开放政策最大的受益者，在沐浴春风、幸福成长的同时，广大青年从实践中深刻领悟到，只有坚持共产党的领导，走社会主义道路，才能救中国，才能发展中国。共产党领导的社会主义道路不仅是千千万万革命者用鲜血和生命做出的选择，更是当代青年以亲身经历和感受做出的理性选择。

表3-16 青年对“中国共产党是当代中国不可替代的领导力量”的态度（%）

选 项	比 例
赞同或基本赞同	90.3
不大赞同	5.5
不赞同	1.6
说不清	2.6

数据显示，虽然青年对社会主义制度的总体认同程度都很高，但青年的政治面貌和单位性质对青年的政治认同程度仍有一定的影响。通过交叉分析，我们发现，共产党员(93.9%)和民主党派(100%)对社会主义制度的总体认同度明显高于普通群众(83.2%)，而其完全不认同的比例(0.4%和0)则明显低于普通群众(2.0%)。这个结论与共产党员、民主党派在政治上的进步性是一致的。

表3-17 青年对“坚持党的领导，走中国特色社会主义道路一百年不动摇”的态度（%）

选 项	比 例
赞同或基本赞同	88.3
不大赞同	7.4
不赞同	1.7
说不清	2.7

表3-18 不同政治面貌和单位性质的青年对“坚持党的领导，走中国特色社会主义道路一百年不动摇”的态度（%）

选 项	政治面貌				单位性质			
	共 产 党 员	共 青 团 员	民 主 党 派	群 众	机 关 事 业 社 会 团 体	国 有 集 体 企 业	其 他 所 有 制 企 业	农 村 及 其 他
赞同或基本赞同	93 .9	86 .1	10 0.0	83. 2	92.6	90.4	88.5	83.2
不大赞同	4. 1	8. 4		11. 7	4.0	5.4	7.8	9.6
不赞同	0. 4	2. 3		2.0	1.2	1.1	2.1	1.2
说不清	1. 6	3. 1		3.1	2.2	3.2	1.6	6.0

同时我们还发现，在党政机关、事业单位和社会团体工作的青年对社会主义制度的总体认同程度最高(92.6%)，其次是在国有、集体企业工作的青年(90.4%)，再次是在其他所有制企业工作的青年(88.5%)，最后是农村及其他青年(83.2%)。我们由此认为，青年的政治认同度与其所在单位与党和政府的距离和联系呈正相关关系。传统的机关、事业单位、社会团体和公有制企业与党和政府的关系相对密切，其党团组织一般比较健全，并能通过开展教育活动不断提升影响力，他们的工作对增强青年的政治认同起着十分积极的作用。

2、青年对党的建设和党员素质十分关注

当代青年普遍认同中国共产党是我们事业的领导核心，那么党的建设和党员的素质就成为了青年们关注的另一个问题。

首先，在广大青年心目中，共产党员应当是先进性很强的群体。绝大多数青年(83.8%)认为，在人民群众危难关头，共产党员至少应当表现出比一般群众更强的先进性，其中大多数青年(63.6%)坚持认为，党员就应当处处冲锋在前，勇于奉献和牺牲。同时，当问及共产党员的首要素质应当是什么时，大多数青年(66.9%)认为，应当是不怕牺牲、无私奉献，全心全意为人民服务的精神。这与表3-2、表3-4的结论产生了呼应，在新的历史条件下，广大青年对中国共产党的领导地位高度认同，自然也对党的成员抱有很高的期望。全心全意为人民服务是中国共产党的宗旨，也是包括当代青年在内的广大人民群众在实践中检验党和党员的先进性的重要标准。

表3-19 青年对“在人民群众危难关头，共产党员应有的作用”的理解(%)

选 项	比 例
处处冲锋在前，勇于奉献和牺牲	63.6
要比一般群众好才行	20.2

只要不比一般群众差就行	2.5
党员也是人，量力而行吧	13.7

表3-20 青年对共产党员首要素质的理解 (%)

选 项	比 例
对共产主义的信仰	16.3
不怕牺牲、无私奉献，全心全意为人民服务的精神	66.9
学习成绩、业务技术过硬	3.5
作风正派，老实清白	11.4
说不清	1.9

其次，当前广大共产党员在社会主义现代化建设中的表现是否顺应人民群众的期望呢？我们选取了今年上半年肆虐全国的SARS危机为例，来考察青年对身边的共产党员在抗“非典”斗争中表现的评价。数据显示，绝大多数青年(85.8%)对共产党员在这场没有硝烟的战争中的表现有较高的评价，认为他们起到了一定的带头表率作用，有相当一部分党员还冲锋在前，奉献在最危险的地方，发挥了突出的作用。广大共产党员的实际表现履践了全心全意为人民服务的宗旨，体现了共产党员的先进性，顺应人民群众的期望。

表3-21 青年对共产党员在抗击SARS斗争中表现的评价 (%)

选 项	比 例
大多数能冲锋在前，勇于奉献，是“抗非”的中坚力量	47.1
大多数能遵守各项规章制度，起到了一定的带头作用	38.7
大多数与一般群众没什么两样	12.8
大多数还不如一般群众，甚至带头违反防治规定	1.3

再次，为保持党员队伍的先进性和纯洁性，严格做好党员发展工作，严把“入口关”就显得尤为重要。调查显示，青年们普遍认为，申请入党的青年应当在实践中经受党组织的考验和挑选，类似抗击“非典”这样的严酷斗争是考验党员和入党积极分子的好机会。绝大多数青年(89.6%)对第一线医务人员要求火线入党的行为表示可以理解。但我们也注意到，相当一部分青年(41.4%)在肯定了这些人的上进心的同时也表示，入党本身是一件很神圣的事，党员是责任而不是荣誉，入党应该严格按照组织程序办。这表现出大部分青年对于制度建党，依章办事，严格组织发展，保持党的先进性的理性思索。

表3-22 青年对“抗非”第一线青年医务人员要求火线入党的评价 (%)

选 项	比 例
-----	-----

这是优秀青年要求上进的表现，可以满足其要求，保护其工作积极性	25.7
“抗非”斗争是考验人的好机会，表现突出的可以“破格”批准入党	22.5
党员不是荣誉，青年要求上进的愿望是好的，但入党还应严格按照组织程序办	41.4
这不过是他们借机捞取政治资本的表现罢了	6.3
说不清	4.1

3、青年普遍认为社会主义事业离不开科学理论的指导

中国特色社会主义事业的发展，离不开中国共产党的正确领导，也离不开科学理论的具体指导。当代青年从小接受正统的马克思列宁主义、毛泽东思想的教育和熏陶，对于我们党的指导思想也有很高的认同度。绝大多数青年对马列主义、毛泽东思想对我国现代化建设有根本指导作用和邓小平理论和“三个代表”重要思想是我国改革和发展的重要指导思想持正面态度，赞同或基本赞同的比例分别高达90.2%和94.5%。数据显示，青年对邓小平理论和“三个代表”重要思想的认同程度更高，不认同的比例更低，主要原因可能与当代青年的生活阅历有关。在改革开放的过程中成长起来的当代青年，亲身经历了邓小平理论和“三个代表”重要思想给神州大地带来的巨大变化，这种高度认同是建立在亲身感受的基础之上的理性思考的结果。

表3-23 青年对我国社会主义事业指导思想的认同（%）

选 项	马列主义、毛泽东思想对我国现代化建设依然具有根本的指导作用	邓小平理论、“三个代表”重要思想是我国改革与发展的重要指导思想
赞同或基本赞同	90.2	94.5
不大赞同	6.0	3.4
不赞同	1.8	0.7
说不清	2.0	1.5

4、青年对社会主义的优越性也有较高的认同

调查显示，大多数青年(73.6%)对于“社会主义具有资本主义无法比拟的优越性”这一命题较为认同。但认同程度似乎比对社会主义制度的总体认同度有所降低。我们分析认为，这里可能存在多方面的原因。其一，近年来西方发达资本主义国家仍然保持了相当旺盛的发展势头，西方在经济、科技、生活等方面的较高水平对怀有强烈的好奇心，对新鲜事物很容易接受和认同的青年人产生了一定的影响；其二，我国改革开放以来虽然取得了巨大的成就，但政治、经济、文化、社会保障等制度仍有许多不尽如人意的地方，社会主义制度需要不断地加以完善；其三，随着对外开放的进一步深入，西方经济、文化、思想、生活方式等方面的渗透对涉世未深的青年会产生一定的消极影响，我们的思想政治工作需要不断加强和改善，要教育青年人历史、辩证和全面地看待当今的中国和世界，以免受资产阶级腐朽思想的冲击。

表3-24 青年对“社会主义具有资本主义无法比拟的优越性”的认同 (%)

选 项	比 例
赞同或基本赞同	73.6
不大赞同	17.4
不赞同	4.5
说不清	4.6

政治改革：民心所向

政治体制改革是实现社会主义政治制度自我完善和发展的重要途径。改革开放以来，我们在坚持以经济建设为中心的同时，也一直坚定不移地推进政治体制改革，有力地促进社会主义民主政治的建设，党的十六大又将建设社会主义政治文明作为全面建设小康社会的重要目标。中国青年向来是开风气之先的先进群体。当代中国青年对正在稳步推进的政治体制改革有何评价和期望，也是我们十分关注的课题。调查显示，当代青年对我国当前的政治体制改革持有积极、乐观和正确的态度。

1、青年对政治体制改革必要性的评价

调查显示，在青年认为当前中国最重要的改革中，政治体制改革远远超过了国有企业改革、社会保障制度改革、教育科技改革、“三农”问题改革等，名列首位。绝大多数青年(96.8%)认为，我们需要通过政治体制改革，对现有政治制度进行不断的改进和完善。

表3-25 青年对当前中国最重要的改革的认识 (%)

选 项	比 例
国有企业改革	17.4
人事制度改革	6.8
政治体制改革	27.9
住房医疗等社会保障制度改革	16.2
教育科技改革	11.8
收入分配制度改革	8.4
农业、农村和农民问题改革	11.0
其 他	0.4

表3-26 青年对“我们现有的政治制度需要不断的改进和完善”的认同 (%)

选 项	比 例
赞同或基本赞同	96.8

不大赞同	1.4
不赞同	1.1
说不清	0.7

在经济建设与政治体制改革的关系方面，绝大多数青年认为，政治体制改革应当与经济建设协调发展。95.7%的青年认为，完善的政治制度是经济保持快速、健康发展的重要保证；71.6%的青年不赞同或不大赞同“经济发展可以优先于民主政治建设，经济发展可以弥补民主滞后”的说法。

数据还显示，不同文化程度的青年对“完善的政治制度是经济发展的保证”这一命题的认同存在差异性，青年的学历层次越高，对此就有越高的认同度，研究生以上学历的青年对此的认同度比初中文化的青年高出了近15个百分点。

表3-27 青年对政治体制改革与经济建设的关系的认同（%）

选项	经济发展比民主政治建设更重要；经济发展了，哪怕民主滞后一些也能接受	没有完善的政治制度，经济发展就无法保证
赞同或基本赞同	25.1	95.7
不大赞同	42.9	2.8
不赞同	28.7	0.4
说不清	3.3	1.1

表3-28 不同文化程度的青年对“完善的政治制度是经济发展的保证”的认同（%）

选项	初中	高中（同等学历）	大学专科	大学本科	研究生以上
赞同或基本赞同	83.6	95.5	97.0	95.6	98.2
不大赞同	3.6	3.0	2.0	3.0	1.7
不赞同	5.5	0.2	0.5	0.3	
说不清	7.3	1.3	0.5	1.1	

2、青年对政治体制改革的内容的认识

政治体制改革是一项系统工程，涉及国家政治生活的方方面面，包括领导与执政方式、决策机制、行政管理体制、司法体制、干部人事体制、权力制约与监督机制等诸多方面的改革。调查显示，青年希望政治体制改革最首要的内容主要是：提高行政效率，改进政府作风，反对官僚主义(23.9%)；党政分开(15.0%)；反腐败和权力制约(13.0%)；依法治国(11.6%)；破除领导人职务终身制(10.5%)等。这一组数据也从一个侧面，反映出当代青年最为关注的政治领域。

数据显示，男女青年最关注的政治体制改革的内容略有差异。相对而言，男青年对政治民主化、依法治国和切实保障公民权利与自由更为关注，而女青年则对破除领导人职务终身制和提高行政效率，改

进政府作风，反对官僚主义更为关注。这从一个侧面表明，男青年的政治参与意识更强，他们更希望政治体制改革能为他们维护自身权益，参与政治实践提供机会和保障，而女青年则更关注政府工作本身的改善问题。

表3-29 青年对政治体制改革首要内容的认识 (%)

选 项	男	女	总 体
党政分开	15.2	14.7	15.0
破除领导人职务终身制	8.7	12.1	10.5
政治民主化	11.3	8.7	9.9
依法治国	14.3	9.2	11.6
反腐败与权力制约	13.1	13.0	13.0
切实保障公民权利与自由	5.9	4.6	5.2
提高行政效率，改进政府作风，反对官僚主义	21.0	26.5	23.9
改善党的领导方式和执政方式，巩固执政基础	7.2	7.6	7.4
加大机构改革力度，裁减冗员	2.5	1.7	2.0
其 他	0.9	1.8	1.3

3、青年对政治体制改革方向的评价与认同

在政治体制改革的领导力量上，绝大多数青年(85.4%)认为，我国的政治体制改革必须坚持中国共产党的领导，这与党的十六大提出的政治体制改革是社会主义制度的自我完善和发展，“必须在党的领导下，在坚持四项基本原则的前提下……继续积极稳妥地推进政治体制改革”的要求是完全一致的。

表3-30 青年对“政治文明建设必须在共产党的领导下进行”的认同 (%)

选 项	比 例
赞同	85.4
基本赞同	8.8
不大赞同或不赞同	2.0
说不清	3.8

在政治体制改革与西方民主政治的关系问题上，大多数青年(69.8%)对“只有实行西方多党制才能实现真正的民主”的说法持否定态度。在我国的政治体制改革能否以及应该如何借鉴西方民主政治的问题上，半数以上的青年(53.6%)的观点是“西方民主政治的观念、制度都有一些地方值得我们借鉴”，而持完全保守态度的青年比例很低。这说明当代青年对政治体制改革基本方向的把握是较准确的，多数青年

能认识到民主政治和制度文明也是全人类的共同财富，具体观念与制度是可以相互和借鉴的。但我们在学习和借鉴的过程中要防止一味的照搬，要警惕“西化”和“分化”，调查中持“全盘西化”的错误思想的青年只占总人数的1.3%，而且主要集中在一般群众中，中共党员、民主党派和共青团员的比例更低。这说明当代青年在政治上是过硬的，是完全可以信赖的。

表3-31 青年对“只有实行西方多党制才能实现真正的民主”的认同（%）

选 项	比 例
赞同	9.7
基本赞同	13.1
不大赞同或不赞同	69.8
说不清	7.4

表3-32 不同政治面貌的青年对比较中国与西方民主政治的看法（%）

选 项	中共党员	共青团员	民主党派	群众	总体
中国政治在观念上是先进的，但具体的某些制度、措施应该学习西方	36.1	35.5	40.0	24.3	34.5
西方民主政治的观念、制度都有一些地方值得我们借鉴	57.8	50.7	60.0	58.2	53.6
西方民主政治不适合中国国情，中国根本不必去学	1.8	4.6		2.4	3.5
在姓“资”姓“社”的原则问题上，我们不能马虎，决不能“西化”	2.5	4.1		3.6	3.5
西方民主政治是目前人类政治最高境界，要用它彻底改造中国政治	0.3	1.3		4.0	1.3
其 他	1.5	3.9		7.6	3.6

4、青年对政治体制改革前途的预期

调查中我们发现，多数青年(61.0%)对于政治体制改革和中国民主政治的发展持乐观态度。而且，在党政机关、事业单位和社会团体中工作的青年对此持乐观态度的比例最高(66.1%)；其次是国有、集体企业(59.6%)和其他所有制企业(58.5%)；最后是农村及其他(56.6%)。这与我们对表3-2、表3-3的分析结论基本一致。我们还发现，对于中国民主政治的发展，有相当一部分青年态度暧昧(26.8%)，其中又尤以在其他所有制企业(35.4%)、农村和其他单位(33.7%)工作的青年为多。我们猜测，这可能是因为这部分青年缺乏正常的政治理论学习，又比较容易受到其他各种思想和因素的影响，因此对政治体制改革的前途无法做出明确的预期。

表3-33 不同单位性质的青年对中国民主政治的发展的预期 (%)

选 项	机关事业 社会团体	国有集体 企业	其他所有制 企业	农村及其他	总 体
倾向于乐观	66.1	59.6	58.5	56.6	61.0
倾向于悲观	9.7	10.9	6.2	9.6	12.2
没有明确看法	24.2	29.4	35.4	33.7	26.8

(未完, 待续)

(原载《政治文明与当代青年》“主体报告·第三章”, 上海人民出版社, 2003年12月版)

责任编辑: 杨长征、木新月

[\[返回页首\]](#)[\[关闭窗口\]](#)



中国青少年研究中心



中国青少年研究会

版权所有 京ICP备05031004号

地址: 北京市西三环北路25号 邮编: 100089

编辑部: 86-10-88422055 电子信箱: louke11@yahoo.com.cn

